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4. FRANCMASONERIA.
Francmasoneria e o societate ascunsă, ale căței 

afaceri nu sa dai Ia íii^in-i zilei. Constă din mai 
multe loji, cari se așează pes e olahă, ca podul peste 
cssâ șl casa peste pivniță, ssu'ca ei a jele unei case 
cu multe rânduri peste «dală. Francmasoneria este 
invaiiîată tot de Jidani. Ei o conduc din loja cea mai 
înaită, unde suni 'numai Jidani. Scopul ascuns al 
scastei sccii''ăț‘, numai ei îl pot ș’i ; bun însă la nici 
un caz nu poâ;e fi, deoirí.-ce așa i este ir vond, după- 
cum îi este conpiwhii. Cei din loji?«» de jos nu văd 
pe cei din cde de susC Cei din lojile de sus.pot să 
afle, și cine-s, și cum își îddeplinesc datoria feji cei 
de jos. Ordinele de sus nu se discu ă, iar neîndep'L 
nires se urmărește și se pedepsește,, chiar și cu moar-’ 
lea.‘Ideile, de altfel. în francmasoi-ede, ca și duper» 
die veninoase, au colorit d-^chp. in îojl se primesc și 
creș ini cu talant, cori mai târziu ca funcționari înalț«, 
sau chiar, și miniștri ai țării, dsvin unelte oarbe în 
tnânile Jid-u i!or cari conduc francmasoneria. Intrând 
chîtVi în frai'.cmasonerîe, în cnrru! râ:d face uce- 
nit ie, în loja cea mai de jos. Și numai în uTma ser
viciilor renie, aduse francuîas^^.foriei^ serdicăîn rarg. 
Fraacnmcnç-rh are Ia îndemână întrîflgă gazetăria 
jidovească din lume, c-.rs la semnul dat de Jidani: 
ridică, sau scobcsră ; Pe s?uga credincioasă Jidanilor 
o ridica, iar pe cel ce -tă în serviciul lui Hristos îi 
cobowă.

Oamenii plini de trufie și vanitate, cari pun in
teresul personal dessupra i teresekor țării, se fac 
francmasoni. Ca să în;hde>e ușor și ?ă sjungă în 
posturi m^ri. ei pun cu totul în serviciul Jidanilor.

Și i.tris*,  când no: Românii, de aceștia, avem 
Eiâția mimș’ri și atâția slujbași înalți, în toate guver
nele și ministeîvle de padid.

5. Partidele politice.
Sünt șl ele un instrument d? nedrcp^țlre a ce~ 

tăunilor: sunt deci iuv&țe și democrație iudaică.
P.rdru ïj ikaj<:a cwai/rkr nid nies spre a fi 

scriiI de-; învinuiri pers« s,a e, voiu ape a la autoritatea 
unui Roussi-, uu, ale cârti păreri — înainte de-a înira 
în subiect — ie L s să uinuzt după smintitul

Contract Socisl :
„Voința pariicukua, ch ar prin firea ei tinde 

ia preferințe, pe când voința generală tinde la 
egalitate !

„Vocea poporului e vocea lui Damneziuu 
numai atunci se potrivește cu adcvi ri 1 când 
totalitatea voturilor se rostește asupra unui 
lucru ce-i privește pe toți, căci care este acela 

care să nu se gâudească la binele său, atunc 
când votează binele tuturora. E în firea omu
lui căutarea binelui propriu.

Societate avantajoasă e aceea, în care 
toți au câte ceva, și nimeni nu are de prisos.

După Machiaveli: Asociațiunile însoțite de 
sgomot și de partizani sunt vătămătoare statului.

„Niciun cetățean să nu fie destul de bogat 
pentru a-1 cumpăra pe altul, și nici unul așa 
de sărac încât să fie silit a se vinde.“

Unii prea bogați. alții cerșetori.
„Artrebui zei ca să Ie facă legi oamenilor.“
„Numai voința generală, voința poporului, 

adecă voința Iui Dzeu, „obligă particularii“ 
sau obligă pe toți.

„Forța guvernământului e forța statului; 
de unde urmează că pe măsură ce se folo
sește de dânsa față de membrii săi, îi rămâne 
mai puțină față de poprul întreg. Deci gaver- 
nământul cu cât are mai mulți membrii, cu 
atât este mai slab.“

In guvernământ, fiecare membru este mai 
intâiu el însuș, ca individ, apoi e guvernant, 
și’n urmă abia cetățean, tocmai contrar cum 
ordinea socială ar cere să fie.

Guvernământul cel mai activ e acela 
aparținând unuia singur.

Când poporul întreg, sau partea mai mare 
a poporului guvernează, forma de guvernă
mânt se chiamă democrație.

Când partea mai mică a poporului guver
nează, aceasta se chiamă aristocrație.

Când unul singur guvernează, avem monarchie
Democrația e posibilă numai în statele mici, aris

tocrația în statele mijlocii, monarchia în statele mari.
Adevărată democrație n’a existat și nici 

nu va exista, căci nu este firesc să guverneze 
cei mulți pe cei puțni, iar poporul- care n’ar 
face abuz nici-odată de puterea de guvernă
mânt, n’ar avea nevoe să fie guvernat... nu 
există guvernământ atât de expus revoltelor 
și agitațiilor lăuntrice ca cel democratic și 
popular. In fine: „e mai rea libertatea primej- 
doasă, decât robia bniștită“ spunea un vu !uos 
senator dm dieta Poloniei.

In guvernarea aristocrației să se țină cont 
că, nu-i bine să pui 20 de mii de oameni să
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facă aceea ce o sută de oameni aleși pot 
face chiar mai bine.

Guvernarea prin regi se chiamă monarchie, 
Murind un rege, trebue altul. Alegerea de 
domn e periculoasă, când cetățenii sunt inte
resați pe partide, ■ și partidele și corupția se 
amestecă în alegere. Din cauza aceasta în cele 
mai multe țări s’au introdus monarhia ereditară 
unde tronul se moștenește de anumite familii 
și astfel „lumea a riscat să aibă de regi 
copii, monștri, ori tâmpiți, decât să mai tre
buiască a mai discuta alegerea regilor buni“

Cei mai buni regi pe cari i-a cinstit isto
ria n’au fost învățați ca să domnească..,

„Populați teritoriul in mod egal, răspân
diți pretutindeni aceleași drepturi, duceți pretu
tindeni abunență și viața, și atunci Statul va 
fi puternic și binegavernat. Când văd constra- 
Indu-se un paiet în capitală mi se pare că 
privesc cum se ruinează o provincie întreagă.

Lenea comerțului și artelor, pofta laco
mă de câștig și dorința plăcerilor transformă 
în bani serviciile publice . . . Dați bani și veți 
purta lanțuri“. Finanța e cuvânt de sclav, și 
care nu era cunoscut în cetatea de altădată. 
Intr'un stat cu adevărat liber, cetățenii fac 
totul cu brațele și nimic cu parale.

Suveranitatea poporului nu poate fi 
reprezentată prin deputațl, prin senatori, sau 
prin ori-cine altul, din simplul motiv că nu 
poate fi înstrăinată. Ea e una cu voința 
generală, care dacă nu e ea însăș, atunci e 
alta . . . Poporul englez'se crede liber, dar se 
înșală amarnic : nu-i liber decât în timpul alegerii 
Parlamentului, de’ndată ce l-a ales este sclav, 
sau nu-i nimic. Iar modul cum se folosește de 
libertate, în scurtele momente când o are, 
merită să și-o piardă.

Un popor nu mai e liber din clipa 
când își alege reprezentanții 11

Cât timp un număr de oameni se potrivesc 
la olaltă, având aceleași idei și interese în susți
nerea unui corp, cum este susținerea Statului, 
voința lor este una și aceeaș, voința lor gene
rală este unanimă, n’au interese aparte, binele 
comun nu cere decât bun simț ca să fie înțeles.

Când vezi grupuri de țărani rezolvând 
afacerile Statului la umbra unui stejar... în 
pace . . . atunci toate merg bine:

Când interesele partici'kme încep să se 
resimtă, iar societățile mai mici, partidele, încep 
să mî'uiiițeza asupra societății celei mari, 
atunci interes:1! comun întâlnește pedeci; nu 
mai domnește pacea și unanimitatea glasurilor. 
Iar când interesul cel mai josnic se inpodo- 

bește nerușinat cu numele sfânt al binelui 
public, atunci Statul e la marginea ruinei.

Discuțiunile lungi, neînțelegerile și sgomo- 
td vestesc totdeauna amestecul intereselor 
particulare și ridicarea acestora asupra intere
selor publice.

înțelepciunea Romană, unind libertatea cu 
muncile agricole și serviciul militar, ,a isgo- 
nit, ca să zic gșa, în oraș, arta, meșteșugu
rile, intrigile, bogăția șl robia.

Viața simplă și de muncă a sătenilor fu 
preferată vieții de lene și lașitate a orășenilor 
din'Roma, ceva mai mult, cel din urmă pro
letar dela oraș, ca muncilor agricol, devenea 
cetățean respectat la țară.

Varro spunea cu dreptate că străbunii 
înțelepți au așezat la țară școala oamenilor 
muncitori și curagioși, cari apărau pe toată 
lumea în vreme de răsbolu și o hrăniau in 
timp de pace.

In vremuri grele, când țara este în pericol, 
când lumea nu se gândește decât la mântuirea 
Statului, atunci se dă toată puterea în mâna 
celui mai bun. Dictatura e de scurtă durată, 
îndată ce trece primejdia, dictatorul se dă Ia o 
parte și țara își reia mersul de drept al legilor.8

Până gci a vo;bU Rousseau. Acum să aplicăm 
cuvintele tui înțelepte:

, Partidele politice, fiind grupări, sau asociațiuni 
politice moi mic*,  ceri se străduesc să aducă asocia- 
ți-mea cea mare a cetățenilor în faverui lor, cîe devin 
periculoase pentru stat. Ele nu reprerântă interesul 
steiului, ele nu pot reprezenta decât Interesul lor mic 
și -meschin, csrc i contrar interesului statului. Dacă ar 
represfnta interesul sfatului, n’ar fi 3—4—5 partide 
câri se ceartă între sine, ci s’âr cofunda în o voință 
singură aproape unanimă a voinții generale a cetățe
nilor. Partidele sa ivpiă cu vehemență, ele nu luptă 
pentru binele stalului, ele luptă pentru binale parti
dului. Binele constă din binele partizanilor. Indestu- 
Urea parfeaniior se fcce în paguba și spre ruinarea 
statului.

A ajunge la guvern, pentru fiecare 
partid înseamnă atât, ca pentru unele ani
male a ajunge la troacă.

Sistemul da parlid ne duce pe toți, și ps noi, 
și pe alte state, la peire.

Este egal, dacă sunt numai două, sau sunt, mai 
multe partide. Ele sunt la fel păgubitoare statului.

Luptele violente ce se dau pe toată linia, interesele 
mărunte, au ca rezultat slăbirea și în fine distrugerea 
statului și a națiunii.

Sistemul acesta, de-a guverna țările prin partide 
e ca și celelalte rele, de aceiași origine iudaică. Poate 
fi ceva n-ai plăcut pentru Neamul aha a iui Jthova 
decât aceea splendidă situație, în care popoarele creș- 
lire, Go:m!i, im; ărțiți frumos în parUdr, se distrug 
ci înșiși? ! Iar când op»rația c făcută, Jidovului nu i 
mai trebue »Ha, decât să-i ia in primire, eșa cum 
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d?ja au făcuLo cu cea măi mare țară din Europa, cu 
16CT de milioane de creștini ruși.

Așa cum era să se întâmple cu Italia, de te o 
scăpa un om: Muș ini. Așa cum era să fie cu G?r- 
mănia, dacă n’âr fi învins Hitler. Toate acestea se’n 
tâmplă Ia lumina zilei, și în imediată apropiere. Pentru 
ce nu le-am vedea? ! LA PAZĂ!! x

III. Mijloacele de îndreptare.
LA. C. Caza L. A. N. C.

Un popor nu mai e liber din clipa când își 
8lege reprezentanții: fie ei pentru cameră sau senat 
Din moment ca Lai ales, te-ai vândut lor. Ei se repre
zinte: pa sine, după cum flecare om sa reprez’ntă pe 
sine. Ei își văd de interesele lor: dar nu de intere
sele celor cs Lau ales. E natural.

Artrehui să nu fie oameni, să aibă suflete și 
inimă de CREȘTIN, ca sd iubiască pe de aproapele 
ca pe sine înșiși, să reprezinte pe cetățeni.

Creștini ’^de aceia sunt puțini, sunt foarte 
puțini. ■

In țara noastră, încă din tirercțela sale s’a 
riscat nu om cu orinzouturi larii care a prî^s peri 
coiul jidovesc și a văsuț și pri-nejd’a de destrămare a 
tării prin partidele politice cari in lăcomia lor au 
făcut'tovărășie de jaf cu Jidovii.
E Prof. Udv. Dl. A, C. Cuza, nepot de frate al vesti’ 
hdu! Domn Cuza-Vodă.

El a văzut că traiul nelegiuit al Românilor 
Creștin! cu Jidovii hrăpăreți unde va duce. Și a 
arătat și orSpastia cs o sapă partidele prin desbinsrea 
unității naț'onale, ca și aservirea, acestei Națimi intere
selor de partid și de comun acord: Intereselor jido 
veșrf: Sh’diile sale sunt multe și voluminoase, 
învățămintele sale prețioase sunt aranjate în sistemul 
politic numit: Doctrina Cazistă. Pentru isbândaacestui 
r-istem luptă o mână de oameni idealiști, formând 
organizația politică numită: Liga Apărării Națio
nale Creștine, în fruntea căreia ca președinte Suprem 
stă savantul șl luptătorul neînfricat Dl. A C. Cura. 
Liga nu-i partid. Și nu vrea să fie partid.

Partidele nu-s bune. Partidele sunt invenție 
jidovească și ne-au dus Ia ruină. Partidele sunt rele, 
căci oamenii din cari sunt compuse sunt răi, sunt 
păcătoși. Cine nui rău? Cine nu i păcătos ? Să 
ridice mâna!! Partid bun?? E absurditate!! Un om, 
oameni relativ buni, da! Se găsesc în Țara Româ
nească, ca ori unde pe pământ. Nu suntem noi mai 
răi decât alte neamuri. Un nstfel de om cu puteri 
depline, căruia nimeni nu-i sfă încalc, m nu atân-ă 
de partizani, și care-și ia toată răspunderea, poate să 
facă mult bine pentru țară și va șli și să răspundă, 
pentru obltesrnentele morate ce și le-a luat. Partidele 
poWce, prin hotărârile lor ce le iau cu majciitete de 
voturi.nu pot duce la hotă-ârite ideale ce le-ar pune 
ia cale câțiva oameni din pnrUd: ele totdeauna ies 
cum vrea mulțimea; mulțimea totdeauna își vrea inte
resul său: hotărârile lor vor dtlce, fără doar și poate, 
totdeauna mal jos. spre fiind, slujind interesele parti
culare, în daună și spre ruina statului.

L. A. N. C. nu-i partid. Ea nu poate cădaa în 
greșelile partidelor. Cuza nu atârnă de. majorități. El 
nici când nu pune la vot partizanii săi. El îi consultă 
nu "nai, Hotărârile s luate de însuș șeful suprem. II 

prlvesc.Ținuta aceasta a șefului de a șl impune hotă» 
rârile ssîe a făcut pe mulți partizani ai săi să-I pără
sească, Șeful însă a’rămas neclintit pe poziție. Departe 
ds-a fi greșaîă: e meritai său principal că dominează, 
stăpânește, și înfrânesză interesul partizanilor.

După Rousseau Guvernământul aparți
nând unuia singur, e cel mai activ.

A. C. Cuza corăspunde acestui termen. Și țara 
are lipsă de o guvernare activă înspre bine, Cuza 
riare lipsă de partizani. mulțL Puțini și aleși, Nici 
țara tiare. Când majoritatea țării vă vota cu L. A, 
N. C. atunci de fapt, ea numai cu Cuza votează, căci 
încredința adu i-se lui Cuza puterea, el singur are 
dreptul de s hotărî șl singur iși ia răspunderea pentru 
hotărârile și acțiunea sa.

Eu am încredere în L. A. N. C. încrederea 
aceasta sa ponte reflecta și asupra oamenilor devotați 
și membri în Ligă. Adevărata încredere se descarcă 
de fapt și îi privește numai pe Șeful Suprem, pe 
Cuza, care eventual va fi chemat să guverneze.

Cred că va guverna bine. Are vederi lărgi, și 
Judecată limpede. Le-a dovedit prin doctrina sa și le 
dovedește zilnic prin punerea la punct a celor mai 
grele și mai delicate chestiuni ds stat.

Și are conduită dreaptă, dela care nu 
l a abătut nimic, nici interese de mărire, nici 
interese materiale : Acesta-î CUZA.

Iar dorința «a, învățăturile sale,, pe care se 
bazează organizația sa: L. A, N. C. cdnstitue de 
prezent și va constitui și în viitor salvarea țarii.

2. Pacificarea și unificarea bisericii creștine.
Desmembrarea bisericii creștine pa confesiuni 

esteînfurcțis de interes material și ambiția personală 
a oamenilor ce o conduc: a preoților dar mai ales a 
archicreilor celor nvd mari.

Ea nu i chestie de credință, sau de adevăr. 
Fondul credinței: iubirea de ■aproapelui se calcă în 
picioare prin ruptura dintre -confesiuni. Se sacrifică 
fondul pentru lucruri mărunte.

Intre ortodocși și uniți nu i nici o deosebire de 
credință. Cuminecătura o tec șl unfțil cu pâne dospită. 
Crederii îl .zic ca ortodocșii Să ne certăm pentru 
purgator ? De-o fi, înpreună 1 om frece. Pentru Pqr- 
gsf.edu de ce să fim despărț’ți ? Dar tie despart:

Mitropollții șl Preoții, csri în loc de unul, sun! 
doi. și fiecare vrea să fia mai mare. Trufia și lăcomia 
ne desparte biserica cea mure și sfântă în bisaricuț- 
cari în loc de iubire, prin piiduirea prin faptul Jnsușir 
că sunt dezbinate, re dovedesc contrarul și deservesc 
credința. Mctropoliții și. preoții îrs cercul iiiționi!. 
Papa și Petrterchii în cerc universal.

Dar să rămânem la noi, între hote rele neamu'td 
nostru și să căutăm să îndreptăm ce cade în putere: 
noastră, rpre a fi folositori șl unității de neam ș 
fondului creștin și al promovării credinți.

Avom într’un s?4 2 preoți, unul ortodccș și celahtif 
unit. Credlnța-i ține despărțiți ? Dar mai chf. 
credința-i vână cu să se opună cu tos!ă tăria te 
cununiiie mixte cn șă uu și pios-tel cumva cred’cteșii ? 
Nu! Interesul mat?rid îi conduce r.c preot te f^pi- 
ce n’au nimic cu credința. Am putea zice: Credința; 
în buzunar! I.

gsf.edu


4 LUPTA CREȘTINĂ

Ori credința adevărată duce la unire.
Dar deoarece preoții, din interes, se opun acestei 

uniri, eu. de-aș fi grece catolic, aș spune o pe șleau: 
Să treacă uniti! cu toții la ortodocși ca să rtfacă și 
unirea bisericiască și unirea n-îțională, așa cum s fost 
înaints da ca. au desbinat-o preoții acum 200 de sni. 
ei din interes propto, ajut-ți ihad de dușmanii neamului 
nostru, ungurii stăpâ’itori. prin persecuții și ademenire 
pentru a sfărâma chiagul unit ;r națion?.! și românesc.

Deoarece însă sunt ortodox, spre a nu fi scuzat 
de ^’jbi c ivism, mă mulțumesc cu aceea, ca în 
comunele amestecate, unde sunt două biserici și doi 
preoțl, unul ortodox și celahit unit, cu un număr 
de credincioși, cărora un singur preot Ie-ar f! de^juns, 
cei mai putini să frescă la cei muîți și să stângă 
dintre ei vrajba confesională, profitând și de bună 
înțelegere și de economiile ce până scum Îs au risipit 
cu înfrFț'nPrea a’or 2 preoți ce trăgeau aiă'u ea de 
credință, în locul unuia sin?ur. cu mai bună spre*  
ciere și mai mult folos duhovnicesc Preotul ar putea 
fi dintre cel doi acela care-i mai virtuos și mal 
epropiat de cele sfinte. Nu mă îndoiesc de loc că 
preotul va face nazuri, trecând biserica la ortodocși 
și e! fiind greco-catolic, sau vicerversa.

Și lucrul acesta va fi și mai ușor și mai cuminte 
și mai creștinesc, scăpând creștinii da vrajbă.

Beneficile materiale ale preoților șl 
simțul religios.

Dl. A. C. Cu za în ce privește salarizarea preo*  
plor, la punctul 22 pag. 60 d n Călăuza Bunului 
Creștin pretinde: Inbunătățirea stării materiale 8 
clericilor de toate gradele. Eu aici sfrm următorul 
lucru: Inbunătrfri materiale penhu preoți în sltirțh 
de szl fără o înrăutățire morală a lor ru se poate.

Dlnpotrivă, o reducere a salariilor, pește tot, 
aeo’o, unde salarul e prea mare, așa că nu se potri
vește cu morala creș'ină la ori ce funcțiune se impune, 
fie el mirean, dar mal ales preot.

Reforma agrară, unde a fost pământ disporibli, 
a rotunjit eclejiile h câte 30 de jugăra de pământ, 
și-a făcut bine. Preotul e bine să cunoască și să 
î-țplea^ă toâte nevoile credincioșilor săi, spre a le 
pu ea fi povățuitor și sfătuitor în toate.

Se mențin șl zilele de lucru 1—2 din partea 
credincioșilor. Slujbe se plătesc separat. Și sunt și 
salarii d?Ia stati I

Celp 30 de jugă e de loc, lucrate bine de către 
credincioși ar trebui să aducă atâta, ca preoț'i să se 
simtă bine și pe deplin răsp ătiți de către credincioșii 
lor In mizeria de asi, sobrul oricât de m’c ar îi,pune 
morali ^reșiină la îndoîa'ă, căci ceva z'ce creștinul ce 
n’are decât 4 pâiă’n 10 jugărs de loc, ce le luc’-ir.ză 
singur, s'ujh'rte preotului le plătește și mai plăte ște 
impozite și pentru salar preoțesc?

Este aceasta viață și moravuri creștine? Na 
prea 11

Eu recunosc o diferențiere în beneficiile diferi- 
ților cetățeni.

Aceasta în®ă nu i bine să treacă ceste hotarele 
fixate în bibhe: Unul a primit un tahnt. al 2-loa doi, 
al 3 lei 5 falanți Un învăță'or începăter prhe.nscă, 
să zicem 4, un altul pricească 8, un al treilea pri
mească 20 de mii lei. Dar atunci leafă mai mare ca 
aceasta nu Irebue să fie nici ch'ar a Președintelui de 

Miniștri. P'ătească se dccă irebue aju’or familiar dură 
numărul membrilor de fsmlHe, nu de batjocură ca sz’, 
ci corespunzător chpHueiiior de întreținere.

Căci în definitiv, la ce s bani banii? Pentru 
iraiu. OmwTe șl creștinește. O-i prea mult, nu-i 
sănătos. Strică. Duce Îs lux și depravare de-o part :, 
la sărăcie șl invidie de alta.

Să n’aibă nimenea stâf — zice Roussesu 
—- să-l poată cumpăra pe altul; nici să nu 
fio cineva așa de sărac, să trebuiască să se 
vândă pe sine altuia. E ceva mai creștinesc ?

Preotul să nu facă po’IHcă de interese de perfid, 
să spună adșvărdl, căci pen’ru adevărul creștin est? 
pus, ÂdsvărJ acela este unul sinzur șl el se apropie 
de'aceea ce eu susțin;

Apărarea muncii și a gliei țărănești care 
nu trebue lăsată să fie speculată de Jidovi.

Ș5 din gî a a mănoasă preoții s’vjHori! 
bisericilor au fost înzestrați cu mâr*ă  Largă, dânduli 
se fiecăruia câfo 30 de jngnre d® loc. Insa ei au gos- 
podărit și au condus așa de rău că via s’a părăsim! 
și rodul a fost lăsat să treacă aproape în intregime 
în buzunsrcie Jidovilor, nșs că din produsul a 30 de 
jugăre de pământ o famiHe da paroh nu mai poate 
trăi. Și i drept că ntt se poate! Mă gânde’c la fa 
milio unui pr»ot cu copii de d<rt la școală 1 Dar 
atunci ce să f’că turma care ® Wt așa de rău con
dusă, încă*  nici păstorul său cere are 30 de jugăre 
și nu po^te șă trâi 'scă; el din ceea-ce are cum să 
mai po^g trăi? Căci înainte se pvt*a.  Și un țăran 
cu 10 jir ă'e, fără să fie preot și să aibă șl "Hn ve
nituri, putea prin sârnilnță și nurmi din vroiturile 
sale agrfco’e să susțină C’pli și în școli înalte. Insă 
atunci produsul gli^i rămânea aproape înteeg a! pro- 
ducă’oru’ul. Avi î-să ep^ospe întreg merge în Iwu- 
rmrul sp’»»'uiato’’u’ui: Mă gândesc la din 
Porunca .Vremii. care dovedește că din veniturile ȚAru 
Românești cari înMial se socotesc la 122 de miliarde, 
agriculturii, cu. robNeala celor șl creștini, îi 
revine abia 9 miliarde, isr JIDOVIMH cu îndeletni
cirea sa de spermă îl revire 80 de miliarde, lăsăm 
du se celelaPe-30 de miHarderă s*  împărțeală între 
poHticiani. funcționari de sfat, funcționari psrticukrî. 
comerciânți și iod»sfrhși n^jideni. O sc’ăvie mai mare 
ca aceasta eu nu cred să mai fi cunoscut Isto-fa. în 
af=r do?r do aceea a Sovietelor sjunse și formal ,1a 
ch’re^uî Jidovimii.

Și preoții au cnnirihwit și ri mult, ci să se 
ajungă aici. Insă r-cum văzând« se istrâ^forBt' de grau- 
tăt!, ar vrea să scnpp d*  ele șl în min repre- 
ZPntanțH lor. prin Ep’rconi. au declarat că nu le mai 
trcbim pământ, abric de cel*jîe  și de vBnituri u'-ib're 
în schimbul unui salar fix și corespunzător prevătioi 
lor. B:eți’oameni 1! Eî nu văd că încerc-r?a lor serviră 
mult cu fuga șoarecilor din irorirs f. înr.f foc.

Când ț"ra și fmriciiKiJr’ ?i Lîifk și edusă în 
halul în care se ^ăsps'e, pr ’cțfmc î. în loc i snrâ 
agriculturii și țămnuhiî în aMn', în Inc «ă-i s*â  ’gă 
focul, ea ahzîce de părânt și s’ ir, riadul la salar 
fix ș’ sigur șl nu vede că acensta nu i mnl pmte fi 
nimănui sigur fără mâHuire-? țări de cei ce o n~ă 
deră : Jidanii cu 80 miliarde de '■ i c-1-’ sir-co^ră ci 
singuri în buzunarele lor anual, ’ă and prin so-cirtă 
în p’on’letnipn cpior c" mir'cc'c pimuV'ful num-i 9.

Preoți, cu Cracea’n frunte, căci oastea e creș
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tină, rwărsți turma contra jabului ce se aduce gltei șl 
cr'șt'nulul ce o muncește, arătați-i drumul spre isbă- 
vlre. din ghiterete Jidoybnii Nu cot la cot, cu Jidanii, 
sfărâmând Națiunea în partide politice, vă este locul. 
Ci contei fer! Nu cu Mania contra lui Vaida, nici 
cu Vaida contra Iui Meniu, nu cu Goga contra lui 
Averescu, nici cu Averescu contra Iui Goga. nu cu 
Dinu Brăfianfl contra lui Gheorghe, nici cu Gheorghe 
Brătianu contra lui Dinu, nu!!

Ci eu toți aceștia, dacă se poate, însă 
așa cum zice Cuza, arătând cu degetul pe 
Jidan.

Jidanii au inventat partidele, Iar sfâșierile, prin 
zavistia, Intriga, corupția și gazetăria lor, se întind 
ca pecinginea.

.Jidanii ne sugrumă Națiunea!“ Acesta-i adevă
rul. Prin nrelide, prin francmasoni, prin gazete și co
rupție. Ei rent cei ce ne destramă Neamui șl ne a 
destrămat biserica pe confesiuni si secte.

Deci, ta driorie!! Altfel vă p^rd^ti ori ce rost, 
și drept ia recunoștința și remunerația Națiuni?.

Ați perdaf mult 1 Reculegeți vg. ca să nu perdeți 
totul. — Neamul are nevos de credință și de morala 
creștină.

Școala
Sunt prietin sincer f! școafei dătătoare de lumi

nă, de morală șl de progres. Nu runt în«ă pentru 
școala trântori’or și a vorbăriei. Nu toate școlile 
servesc o necesitate, o nevoie de stat; școalele pro
fesional» în Inc de profesioniste fac profesoare pentru 
profesionale. Gel ce termină dreptul, sunt adevărată 
plagă pentru dreptate. Școala să fie o dezvoltare 
pentru popor, dar nici decum fabrică psrriu parazițl.

Proverbul este vechiu : Judecățile sunt păgubitoare. 
Sisfemul de Fpăror« »1 dreptății timbrele și taxele 
sdvoc^țiole, nmânărite și pauzărife de iot soiul, ași 
in ce’e mai multe cazuri sunt manevre advocsțiale, 
spre a spori snesete de proces și departe de a servi 
interesul dreptății. Spesele procesului absorb în foarte 
multe cazuri și păgubesc și pe păgubașul vinovat, 
presupunând că sentința este una cu adevărul și și 
pe câștigat, nefiind vinovatul in sfere să acopere 
cheituelile de proces.- Avocatura in fond nici nu apără 
adevărul. Ea spără clientul, care în cazul clientului 
vinovat se cofundă cu mușamalizarea și ascunderea 
dreptății. S’sfemul ac"sfe de apărare mai este și păr- 
tinlter crini tare șl subjusă ne ce! slab: ce! dintâiu 
având avret cu renume, cri din urmă asemănător 
porihilbății sale de nlată. Ca bîriȚa să fie justiție, 
sistemul înfeeg trebna fundamentai schimbat. Nu 
ciferiHl frebue apărat. ci ad'vărul Societatea n’are 
nevoie ca furiul și tâ'hăria să fie apărate de nimeni, 
dm contră are tot Interesul ca hoții și tâlharii să fie 
pedepsiți în mod exemplar. Aceasta este datoria 
fud^cătondui Judecători atâția câți trebtm la descur
carea proceselor. Nu vor trebui mult mai mulți, 
deoarece bimucntismul re reduce lipsind aceia cari 
in postura lor d» apărători, reușesc cu atâta măestrie, 
ru atât să lumineze ci să ascundă, să încurce și să 
ducă în greșriă pe judecător.

Nurră'u! avoc'ților azi este așa de mare, încât 
au njiris adevărată primejdie și pentru adevâr șt 
pen'ru propriul lor interes. Ge va fi soartea lor și 

soartea dreptății sociale de mâine?? Nu se întreabă 
nimeni din luminății profesori Univ. cari au cunoștință 
de numărul colosal, de numărul ce ss prepară anual, 
toți doctori în drept și toți apărând dreptatea, ce de 
mult a încetat a mai exista. Ge vom iaca cu el dacă-i 
vom îiăfura dela apărarea dreptății? Se vor acomoda 
trebuințelor reale, conducând coperative șl servind 
cauze deservite azi de jidani, spre ruinarea țării 
întregi. Ori de nu și-or bine merita soartea ce sa 
prevede: răsbunarea unui popor nedreptățit și de 
j!dani și de ai săi. în prăpădul pregătit de cei din» 
tâiu șl ajutat acest prăpăd de cei din urmă.

Funcționari publici.
Referitor Ia funcționarii publici (vezi pag. 65—66, 

din călăuză) pensionarii cu leafa ultimii funcțiuni, 
reducerea taxelor, concedii periodice, gratificați!, 
limitarea orelor de muncă și altele, în general leafă 
mai mere și muncă puțină, nu se potrivesc, este ceva 
ce nu cadreaza cu economia creștină. A făgădui șl 
noi la toți, îmbunătățiri, e cam mult. Să dai, dar din 
al cui să dai lefuri și pensiuni întregi și mai mari, 
în valu’ă aur, când numărul funcționarilor este prea 
mare (urmare blăstămată a sistemului de partid, când 
fiecare îșl vâră ca să și mulțumească partizanii proprii 
pentru servirile aduse), iar poporul mai muH nu mai 
poate suporta, și datoriile cresc. Față de aceasta 
situație punctul meu de vedere este următorul: 
numărul funcționarilor trebue redus treptat și onorific. 
Muncă șl jertfă mai multă din partea întregii socie 
fățl, deci și dela funcționari. Dela toți 11. Aceasta 
aduce eu sine o corectare a nedreptăți'or strigătoare 
la cer, nedreptăți vechi de salarizare și nedreptăți 
câri în zilele noastre cresc. Talanțul din biblie se 
potrivește și aici. Iar când admit proporția de cinci 
între cel mai mic și cel mai mare salar, conform 
parabolei, nu mai admit proporția inversă între ce 
privește munca lor: Este l'psit de orice morală ca 
cel ce primește un teiant să lucreze pentru acel talant 
10 ore, iar cel cu cinci talanți să nu facă nici a 
cineva parte din 10. Ori ce salar, ce trece peste 
necesitățile reale, este dăunător și persoanei și socie- . 
tății. Pa individul respectiv îl îndeamnă la lux și 
risipă și cum luxul n are margini, salarul oricât I ar 
mări; nu va fi suficient să acopere lăcomia și noile 
pretenția ni ce se ivesc. Nu sărăcia, ci luxul și mulți
mea bogățiilor adunate la un loc șl împărțirea lor 
nedreaptă au ruinat Roma.

Țara noasîră trece prin greutăți mari. Cine le 
poartă?? Gei mu’ți!

In mijlocul acestei mulțimi necăjite nu este 
bine să nrovoci mizeria prin blănuri grele și prin 
desfrâu. Să fim cu băgare de seamă Să fim cuminți. 
Să ne oprim cu un minut înainte de a ne prăbuși.

La reducerea funcționarilor în primul rând se va 
avea în vedere ro’ul adevărat al femeii, care, nu ' 
cadrează cu acela de funcționar și că forțarea femeii 
do a deveni egriă cu bărbatul, în loc de prestigiu, 
a adus reducere, șl în loc de bucurie, osândă. Accep
tăm adausul familiar pe toți membri de familie, cârc 
să corespundă întreținerii familiare a acestora.

Contra ispitei de a fi la modă, contra luxului 
cu care ne îngreunează specukțiunea jidovească 
atât de amar, avem o armă ce ni se îmbie și care 
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nu o are alt popor pe glob, este portul nostru n’țio- 
nai cel artistic și fșumos, care ne ar ridica în dsmni« 
t&te și prestigiu.

Introducerea costumului noționsl în clasa înte- 
laciuslă ar avea*  efecte colosale de interes moral, și 
educativ, iar pentru stat economii de zeci de miliarde.

5. Agriculturi.
Clasa cea mare a populației rcmâneșii, 8O°/o 

se ocupă cu‘agricu'tura. Țara noastră e țară agricola, 
Propășirea țării românești ca s’at este strict "legată 
de progresul*  acestei clase și ridicarea-- progresivă a 
recoltelor sale. Prima decadă a Româniși Mari, cai 
10 anidinfâiu, se caracterizează prin neglijarea complectă 
a intereselor sgricole. Partidele în general, liberalii în spe
cial, din in'eres propriu, au sprijinit industriei și comerțul, 
ambele în covârșitoare parte aparținând streinilor. 
Agricultura a. trebuit să lupte cu greutățile datorite 
exproprierii,- cu prî țuri maximale și cu cele mai exa
gerate impuneri vamale la export. Față de favorizarea 
industriei și a comerțului, agricultura a ajuns la srpă 
de lemn. Mizeria agriculturii însă a adus -fatalmente 
la ruină și criză șl clasele favorizatei ne mai având 
cui vinde articolele proprii. Greșala s’a răzbunat. 
Spre a scăpa din încurcătură- se impune înlăturarea 
cauzelor 1

1. Organizația cooperațulor sătești
2. Islazuri comunale
3, Credit ieftin agricol
4. Scăderea vămilor de export ia vite și la cereala
5. Cultura intensă pentru diferitele ramuri.
6. Valorificarea' produseler prin consorți! coope

ratiste și cu sprȚn de sht
Numai favorizându-se agricultura și valorificarea 

produselor ei, se ajunge la o refacere economică. 
Numai o agricultură sănătoasă dă posibilitate de 
cumpărare pentru materiile industriale.

E» ComwțoL

Bogăția unei țări o formează totalitatea bunurilor 
produse de agricultori și de industriași. Toate mate
riile prLre produse de cei diniâiu, precum șl cele 
prelucrate de industrie sunt bunuri și bogății.

Comerciantul nu adaugă nimic. Gometclul nu 
înmulțește întru nimic produsele, bunurile și bogățiile 
țării. E| trecârsdu le deh producător la consumator, 
face un lucru de folos. Pentru aceasta are dreptul 
1t o răsplată corespunzătoare. Atât și nu mai mult. 
Luând el un bun cu un preț și dându I cu două, 
atunci când ar fi avut drept, de ex. la o remunerație 
de 5 °/9, încasând 50 %, speculează acel produs în 
mod neomenos, fie încărcându 1 pe consumator 
numai, fie nedreptățind și pa producător, dar incaseară 
în mod nasmenos 45°/0 mai mult. Aceasta-i speculă 
și hoție, n^dreptăț’re. care sistematic făcută duce Ia 
îmbogățirea fără măsură a celor ce se (Ldui Ia spe
cularea oamenilor și la sărăcia și sleirea puterilor 
acelora pe a căror spinare se practică nedreptatea.

Jidanii, din aceasta speculă, sărăcind si sleind 
ioate popoarele de pe glob, până unde ei s’au 
putut întinde, și-au făcut lege și sistem, organizân- 
du se intr’un neam și o lege de pradă. Și se îrchină 

acestei religii de jefuire a popoarelor, de mii de ani. 
Mulțumită acestei organizații și acțiuni de pradă, au 
ajunȘ fă stăpânească sproape tot surul, fabricile și 
toate băncile mari ale popoarelor. Azi nu numai Țara 
noastră, dar și cele mai mari și mândre națiuni ale 
Europei și Americei sunt stăpânite de Marea Putere 
de FinsnȚt Mondială jidovească.

Nu prin minte, ci prin organizația lor păcătoasă. 
Lăsane-vom și mai departe să ne mulgă?? E greu, 
căci, credințele oamenilor fotei le fac prin gazete 
ce deașimenea le stăpânesc-în'toată lumea.

Noi nu ne lăsăm, șarlatania lor e clară' ca 
tomina soarelui: Sunt un neam întreg de samsari. 
Nu mai mergem spre tăiere. Ne scuturăm odată 
zdravăn și s’au dus ca ucigă 1 Tosca, Nici urmă de 
jidâni nu mai vezi. Ntt'°i dăm în cap, Ne apărăm 
numai de sistemul lui de speculă, prin un sistem al 
nostru de apărare. Nu mai permitem speculă pe 
teritprul nostru. Nimănui, Tot va fi cooperativă, 
sau instituție de stat: monopol, care om afla mai 
bună.

Jid-nul își va lua singur tălpășița dela noi, ne 
mai având terenul corespunzător pentru lăcuste. Ori 
se va pune și el să trăiască cu muncă cinstită și cu 
sudoarea frunții Iui ? Nu vă temeți. Până se mal 
găsesc vaci bune de muls-și oi de tuns, și până se 
mai află popoare ospitaliere care să Ie dea sălaș, 
cum lupul nu și schimbă părul, așa nu și va schimba 
natura, nici legea, nici obiceul aceasta blăstămaiă 
lighioană, ce ca pedeapsă, pentru păcatele noastre, 
ca blciu par’că ni Ia creai Dumnezeu.

Să lăsăm, oameni buni, cearta, și să ne întoarcem 
privirea în conș'ir?ța noastră, și cercetând dacă i 
conform cu legea și poruncile lui Ghristos. să-re 
îndreptăm, și atunci și D zeu ne va ajuta, și încer
cările no»stre d? mântuire ne-or fl în plin. Comerciul 
nu va mai fi explotarea producătorilor, ci o acțiune 
socială: cooperarivă-sau funcțto de stal: monopol.

7. Banul.
Industria mare și proletariatul.

Dreptul de visț-3 îl are tot omul Acest drept 
nu 1 putem nega nimănui în stat, dacă nu vrem ca 
alții să ni 1 tragă Ia îndoială pe al nostru.

Dreptul de libertate de-asemenoa:
Libertatea de a trăi, libertatea de a ți aduna 

provizii pentru asiprsrea vieții pe cât mai mult timp 
îl are fiecare, dar până la un hotar, numiri până la 
acel hotar. p?ste care dacă treci, periclitezi existența, 
și viața, adecă dreptul de existență al altora.

De acest lucru nu s’a ținut seamă.
Unii au putut aduna averi și capitale de așa 

natură, că din cauza acestora alții au ajuns muritori 
de foame. Și aceasta mri ales în urma industriei mari 
și a capitalurilor mari ajunse în mâini puține. Mili
oanele de șomeuri muritori de foame în toate țările 
cu industrii însemnate fsc dovada, Socialiștii Marx și 
tovarăși! lui, dându-se de apărători ai muncitorilor 
a junși ni s^pă de lemn, devin conducăforii lor, și adu 
când și dovezi adevărate vrednice de laudă șl de re- 
cuuoșh’nță, câștigă pe de a’nfregul încrederea munci
torilor, de cure încredere se folosesc apoi în mod mai 
mult decât criminal spre a l mâna pe acești nenorociți 
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pe o cale greșită șl spre ruina omenimii întregi.
Teoria d*pre  capital a lui Marx și a creșterii 

captaluiul, care devină călăul atâtor milioane' de 
oameni, pe cari prin mașinile sale îi înlocuește peste 
tot, și-i hcs muritori d® faame, e adevărată. In loc 
însă de-a curma răul, punându-i staviă înainte dea 
se produce, Marx aruncă răul, spre a l înlocui cu altul 
și mai rău. , Pentru a fi dreptate, zice el, și pentru a 
scăpa de blăstămatul de capital, introducem comuds- 
mul, în care ca într’un raiu ne vom bucura cu toții 
de bunurile comune tuturor, lucrând flecare acolo 
unde-i bun și potrivit. Ne șterge dreptul la proprietate 
care nu trebuie să mai existe nici în mare nici în 
mic și fiecare e dator să lucreze unde i comandat. 
Această judecată e rea, e ca și cum spre a prăpădi 
șoarecii dai foc la moară de nu mai rămâne nimic.

Nu toi capitalul e păcătos. E și capital ce nu 
rezultă din furt. E și capital câștigat prin muncă 
proprie, și fruct ăl încordării fale proprii, al supra- 
muncii tale, agoniseală rezultată pe de-o parte din 
muncă, iar ds alta din economisire. Se înțelege că 
aici nu poate fi vorba de capital mare. Capitalul 
mare este rezultatul supramuncii 8 lor sute și mii de 
lucrători, Acesta- i furt și-i vătămător. Capitalul mic e 
produs personal, nu supără pe nimeni, iar pe pro
prietar îl umple de mulțumire și fericire, că i rezul
tat al forței și meritelor sale proprii. Capitalul mare 
de zeci și sute de milioane, .rezultat ai furtului și 
nedrepiățirii altora e ’nglodat în păcate, el sufere 
blăstămul atâtor ființe nedreptățite, el nu aduce fericire 
nicăiri, nici proprietarului fraudulos, acesta omoară; 
celelalte dă viață. Marx ucide totul. Te lipsește de 
roadele muncii tale : de vrednicia ta și te obligă să 
lucrl nu din tragerea ta de inimă, ci din ordin de sus, 
Ce deosebire între munca ce o faci de voie și aceea 
ce se fac din oficiu. Cu vis ța noastră privată, și to
tuși câte oficii, și oficianți neproductivi, câți inspec
tori, supraveghetori, ce nu i mai poate hrăni societatea 
producătoare. Ce va fi când nimeni nu va mai lucra 
din inițiativă privată și din atragere, ci de silă, mânat 
de altul și supraveghiat. Ce potop de supraveghiați 
și supraveghetori de-opotrivă.

Și cum Poporul Ales nici pâră azi n’a lucrat, 
ci a reușit să speculeze munca altora cât de ușor îi 
va fi să se dirijeze în tiran supraveghetor asupra 
popoarelor dăruite lui de Jchova care se răsfcună.

Am arătat deci că: Averile prea mari omoară, 
Să treci da-aici la comunism și astfel să nu mai 
recunoști dreptul omului de a fi al său ce singur 
produce, e și numai din punct de vedere al dreptului 
privat, un rău și mai mare.

Ce-i de făcut? Trebue o măsură, un hotar, 
peste care să nu se poată trece.

Primul corectiv e stabilirea averii maxime. 
Al doilea corectiv să fie aplicat banului.

Să vedem cum?
Marx zice: „Banul nu crește, el nu face pui. li 

poți ținea ori cât în Icdă, nu se fac mei mulți. Cu 
ce drept vii să ceri camătă șl la cnul în loc de 10C0 de 
Iei să ceri 1200 Lei din cere 200 sunt camătă. Cine 
ia camătă, fură produsul nauncil celui pe care l-a 
împrumutat, căci numai munca produce. Pământul de 
ademenea nu produce nimic, el e.dar de la Dzeu 
pentru toți, ca șl apa și aerul, el e al tuturora, pro- 

prietaie privată nu poate fi, și nu costă bani, căci nui 
rezultat ai muncii.“

Nici aceasta nu i chiar așa. Nimic nu se dă 
fără trudă ; și fără luptă nu există viață. Orice vietate, 
în lipsă de padsci, într’un timp oaricare, s’ar înmulți 
așa de ter-, că singură ar acopîri pământul: așa cu 
șoarecii, ca lăcustele și așa și cu omul. O.i-ce câștig 
și înaintare de o parte, presupune o psrdere §i un 
pas îndărăt dî caalaifă. Nimic nu ți se dă gratuit, 
pentru ori ce pas înainte trabuc muncă și luptă. Din 
lupîă cei slab piere, cel tare și merituos rămâne.

Din această luptă normală ar urma o selecționare 
continuă spre perfecționare. Dar să ?ăsăm aceasta și 
să observăm că:

Și la pământ, în cele mei multe cazuri, spre a 
ajunge în stăpânirea iui s’â csrut și mai ales se cere 
oarecare muncă. Pământului sălbatic spre a deveni 
pământ arabil, lemnele și tufele trebuie ^tăiate, 
rădăcinile trebuesc scoase. Sunt ținuturi și ț ri mai 
puțin locuite și azi, unde se găsește pământ neocupat, 
destul, care și sștsapiă omul care prin adaptările 
arătate, prin muncă să devină proprietarul de drept 
al acelor pământuri. Idă daci că și după teoria Iui 
Marx, pământul care-i un mij.oc de producție trebue 
să aibă preț, și produce acest pământ, chiar și fără 
muncă, numai puțin. Și poate deveni proprietatea 
cuiva fără a fi acest lucru primejdios pentru de aproape. 
Trebue admis, și i bincr e d ept să admitem ’ roprie- 
tatea privată sșupra oricărui lucru deci și asupra 
pământului, însă — cum am arăta, — numai până 
ta un anumit hotar, ca nu lasă să fie păgubitor 
altora, dar întreține tot atonei puterea dg viață 
asigură traiul și indepedența omu’ui, îndeplinind o 
cerință vitală a acestuia. Vreau să am pământ, parte 
corăspunzătotre, și să fie al meu, vreau ecest mijloc 
de producție asigurat pentru mine, ca având unda mi 
plasa munca mea, să am traiul meu și al familei mele 
asigurat. Nu vreau mila nimănui. Numi încredințez 
soariea mea omului, până câad o pot avea încredîn- 
tetă numai lui Dzeu, care împarte mai cu dreptate 
decât o poate face aceasta omul.

Pământul meu îl lucru eu, și după străduința 
mea, roadele muncii mele sunt cele mai meritate, sunț 
drepte. Aceasta nu îmeamnă că nurca voiu asocia și 
nu voiu lucra eventual pământul meu în comun și cu 
puteri comune, atunci, când prin aceasta roadele 
muncii mele vor putea fi mai productive.

Pe lângă puterea de murcă îmi trebuesc și 
mijloacele de muncă ca să pot fi liber, să fiu, ora f 
liber. îmi trebue pământul ca agricultor, îmi trebue 
fa brics, partea cot ătpunzăi oare, să fie a mea.ca lucrător 
să-mi aparțină, ca să am unde?ml plasa munca 
mea, ca viața mea și a fimi ic i mele să-mi lie asigurată- 
Cine lucră moi mult și cheliuește mai puțin, ia sate își 
face casă, își cumpără pământ și vlcța-i asiguraiă.

La oraș, cine i harnic își cumpără acții spre a și 
asigura proprietatea părții corăspunzătoare din fabrică 
și viața i asigurată.

In lipsa capitalelor mari vot lipsi și nedreptă- 
țirile cele. mari și multe. Și, înlipsa acestora, sub 
paza legii, se vor dcsvolta neștirbite de nimeni 
capitalurile cele mici și sănătoase, în mâna munc - 
(orilor sârguincioși. Puse la daltă, ne dau capitalele 
corăspunzătoare, atât pentru mașini și edificii și 
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materiile prime, cât și pentru prestație de muncă. Sub 
astfel de directive s’ar putea ferici milioanele de 
muncitori, scăpațl din robia capitalelor ucigătoare de 
viată a zilelor noastre,

Și acum voiu trece ia al 2 iea corectiv, la aceia 
al banului; zicând:

1. Munca produce,
2. Pământul, precum și mașinile sunt rezultate ale 

muncii acumulate și economisite, adunate la un loc. 
Din ca se câștigă cu ajutorul lor prin muncă corespun
zătoare, trebue să revină pentru refacere și restabilire, 
eventual chiar spre sporirea acelor mijloace de muncă.

in acest înțeles, și banul fiind rezultatul, egilul 
unei munci ce se poate schimba în mijloacele de 
muncă, i se cuvine și Iui înpărtășire din produsul 
rezultat al muncii.

Dar nu i se cuvine camătă acolo, unde și munca 
și celelalte mijloace au suferit. Banul crește și ei 
acolo, unde prin ajutorai său s’a reușit să prospereze 
totul și muncă și mijloace de muncă. Ca bănui să 
crească șl să adune carnete și acolo, unde iotul este 
perdut, nu i lucru creștinesc și duce la robirea vieții 
de către acest ban lacom șl nesimțitor. Economia de 
pământ și vite, cu nestabilitatea sa în câștig, fiind 
odată îngreunată la bănci, subjugarea și robirea ei 
către capital se bazează pe greșaia cu care ne ocupăm. 
Pentru îndreptare, va tribul acest al 2-tea corectiv în 
ce privește banul:

Să nu se permită camătă banului atunci și acolo, 
unde toate sunt în scădere și suferință. Câștigă șl 
munca, câștigă și banul. Dar ca toate mijloacele de 
lucru, precum și proprietarii acestora, cu munca lor 
împreună, toate să piardă și numai banul chibiț să 
câștige, asta nu-i cu dreptate și duce la robire sigură.

Al 3 iea corectiv ar fi reglementarea producției 
după necesități: din țoale cetea, atât cât trebue. Din 
roadele mari din aniimănoși și din produsei© înirecă- 
toace să se facă magazii și rezerve — în caz că nu 
se pot transporta în țări streine — pentru ani slăbi. 
Prețurile și viața astfel vor câștiga stabilitate și 
oamenii morală, liniște și siguranță.

Concurența fără de frâu, libera concurență nu 
însuflețește forțele, ci le omoară, căci nu se concurează 
mintea cu minte, străduința cu străduință, ci capilalul 
câștigai pe ori ce cale, în mâna leneșului usurpă șl 
^mintea și străduința.

Cu aceasta mă apropiu de sfârșit Cine cetește 
PACEA CREȘTINĂ, dintre muncitorii noștri din fabrici 
și meserii, eu cred, mai bucuros își doresc această 
pace, decât Raiul Bolșevic al lui Marx și Lenin.

Pacea creștină ii învață la lucruri bune, la iubire, 
înfrățire, și nu-i despoaie de produsul și proprietatea 
muncii lor. Nu-i despoaie de familie și de credința 
în Dzeu.

Social'democrația nu reformează în bine, ea 
strică sufletul, prin ura ce o deslănțuește între oa
meni.

Muncii nu-i aduce îndemn de înălțare, ea o 
hulește, șt înșală.

Nouă ne trebue pace, Social Democrația des- 
lănțuiește răsboiui.

Capital, proprietate, familie șl credință, toiul, 
lumea întreagă trebue nimicită, și crede cineva,... ce 
credință deși rtă: că oamenii vor înlocui-o cu una 
mai bună, schimbdndu se ei înșiși în alții, In s/lnp ? 1

Socialiștii toți, în râvna lor de bine și dragoste 
față de muncitorii proletari, nedreptățiți de capitaliz 

Tip. Anca — chiriaș I. Ursu Cluj

mul burghez, cum de nu văd în acest capitalism 
pe jidov și Iudaismul, pe care îl reprezintă și în 
numele căruia el pretinde a lua în stăpânirii tot 
aurul și ioate bunurile lumii ?

Că Jidovii sociahșfi se ’npiedecă în Creștinism, 
o înțeleg, dar că socialiști n*:-jidovi,  tot în Creștinism 
să lovească, ce poate fi explicarea?

Numai oameni fără da Dzeu sunt în stere să 
facă ce’nvață socialismul csre i iot atât de răzbună
tor, cât este Dzeui lui Izrad de răsbunător.

»Tremure deci clasele stăpânitoare la ideia unei 
Revoluții Comuniste I

Eu pe muncilor! îi chem la mine să lupte pentru 
înstăpânirea adevărului și a Iubirii de oameni între 
pop care,

Iar ceilalți să ia aminte că cine samănă vânt, 
seceră furtună. Și cine sapă groapa altuia, cade în ea.

1 . îmi iubesc copiii și familia mea.
2 îmi iubesc țara și Neamul meu Românesc.
Cel ce-mi cere să fiu inîernsțional, iubitor de 

oameni, umanitarist desăvârșit. Ie răspund: Cine nu 
ține Ia familia și Neamul său și. zice că-i umanitarisî, 
minte, căci spre a fi umanitarist trebue să fi om. Iar 
omul nu și poate înstreina copiii.

Pe Unguri, Sași, Bulgiri și Ruși să nu zic că-i 
iubesc, dar înțeleg să le respect năzuințele lor, în ce 
găsesc și eu că-i demn dea se nlzui cei ce sunt de 
un neam și de un sânge cu. mine.

• De încheiere:
1, Rog pe toți aceia cari mteu cetit, și se sisit 

atinși neplăcut de conținutul acestor idei, să judece, 
dacă nedreptățile ia cari asistăm mai pot fi tolerate 
și dacă n’a sosit .timpul suprem ca fiecare să și dea 
seama de răspunderile ce te arc înaintea Iul Dzeu 
și a oamenilor. Răul este adânc: el nu podte fi tăiai 
deia suprsLță.

2. Rg pe cei mulți, pa cei nedreptățiți, csri 
da atâtea ori ați fost păcăliți și înșelați, să vă 
puneți nădejdea în Dzeu, iar încrederea în Vei înși- vă. 
Punâad mâna pe ini mă, întrebați Vă dacă vați făcut 
datoria de Creștini, datoria de Români și de cetățeni 
adevăreți.

N’ați fost conduși de lăcomie și făgăduieli 
mărunta ? Cine nu se știe stăpâni șl se lasă ademenit 
de cuvintele mieroase, fie ale Jidovului din sat, fia 
ale partidelor, csri toate sunt amestecate cu Jidovi, 
nu se poate plânge de soartea vitregă'Ia care și el 
s’a făcut parte ș.

Ai cetit aceste pagini?
Să ți dai seanw, că nu-i marfă de toate zilele.
Sunt idei chibzuite șl-s din inimă curată. Judecă 

mult, judecă bine. Ceteș e-o odaia ori de mai multe ori; 
pâră o înțelegi. Cciiți-o mai mulți împreună, și dac’ați 
văzut că-i așa, cum e scris, atunci f ierți singuri 
propagandă ideilor! M’așiept^ți ca cei ce trag foloase 
din nedreptățita voastră, să propovădureccă Curis- 
mul și să între în LJg-i Apărării N țioiuilf Creștine, 
ca să Vă apere interesele. „Lupta Creștină“ și mii 
aics ideile din aceste două numere mari, trebuie să 
fie lecura voastră poporală a tuturora, In lupți 
creștină trebue să ia parte tot creștinul. Abonați vă, 
și o susțineți cu abonamentul Vo?tru, cu să av.. ți un 
sprijin în lupta noastră creștină. Propovăduiți adevărul 
în toate co țuriie Țării Când id<d e creștine Vă or 
umplea Sufletul Vostru, munci șl Soarele de pe cer 
altfel va străluci și altf-1 va încălzi. N1C0LAE POPA

Cenzurat


